

НАПАДЕНИЕ ВОЙСК КРАСНОЙ АРМИИ НА БУХАРСКИЙ ЭМИРАТ

Касимов Касим Одинаевич

Научный исследователь Бухарского государственного университета

Аннотация: Да, революции на самом деле не произошло, Красная армия атаковала с воздуха и с земли. Большинство мирных жителей города пожертвовали своими жизнями, красная армия убивала жителей, за один раз они не смогли собрать трупы ста человек. Почти половина города Бухары была разрушена. Особенно был разрушен ковчег. Главную роль в завоевании города сыграли солдаты Бухарского турецкого фронта. Несмотря на воздушные и наземные атаки, народ смог оказать сопротивление захватчикам. Амир Олимхан покинул город перед атакой, чтобы город не был разрушен. Но красный солдат разрушил старый город Бухары, как дикий народ.

Ключевые слова: освободители Востока, моджахеды, Народное советское правительство, миллион мусульман, Абдулишуккурсон, совещание, Туркфронт, меморандум, облегчение для народа, коммунист, Ахмаджан Саидов.

История времён «басмачества» имела много проблем, которые почти никогда не заканчивались. На протяжении прошедшего года это время передавалось пером как время победы народно-демократической революции и гражданской войны, что не соответствует правде. Правильно, что в июле месяце 1919 года в столице Эмирата, города Бухары среди ремесленников произошло восстание, в котором участвовали 15 тысяч человек. Люди требовали снятия ряда многих налогов, были другие требования. Однако по приезду Эмира 63 человека их активистов – казнили, 500 человек брошены в тюрьмы. Однако это не значит, что они хотели свергнуть Эмирскую власть.

С другой стороны партия младобухарцев под руководством Ф.Ходжаева готовилась уничтожить Эмирскую власть. Большевики им оказывали помощь, приводит консул англичан в Кашгаре Эссертон, в конце большевики для того чтобы наказать [1; 57].

Как освободители Востока пришли к такому решению, что в начале войны начали младобухарцы, потом к их помощи придут большевики, так и англичане.

29 августа 1920 года начале младобухарцы с поддержкой самолётов ворвались в город. Примкнув к ним Красные войска большевиков. 2 сентября 1920 года разрушенный древний город бомбётами был занят. Эмир совершил побег в сторону Восточной Бухары [2; 63].

Как писал Эмир в своих воспоминаниях, за ним тронулись в путь тысячи и тысячи безоружный простой народ.

Люди встречались с Эмиром, молились Аллаху, чтобы он освободил их от этой огромной напасти. Хотя город посредством самолетов бомбили и других вооружений был подбит, однако эта победа для Красной Армии далась нелегко.

Их потери в этой войне составляли 500 человек, в этом нападении вспомогательные отряды Красной Армии из числа компартии Бухары и партии младобухарцев потеряли ещё больше [3; 325].

Во время нападения с воздуха и на земле большая часть народа пожертвовала жизнями. По свидетельству одного из защитников города мертвых там стало так много, что в одно время собрать все трупы стало невозможно. Древний город Бухара горел, 415 части города были уничтожены. Особенно Арк превратился в разруху, в то же время от ударов бомб, артиллерии дома, исторические дворцы и другая инфраструктура разрушились. Даже минареты, колонны,

которые были историческими памятниками Саманидов от ударов артиллерии Красной Армии были разрушены. Очевидцы рассказывали, что десятки снарядов крушили минарет, а в конце крушили его и на земле. До падения города Бухары, в городе жили 150 тысяч человек. Сами представители власти Советского Туркестана подтверждают, что никто из горожан не был их сторонником.

Взятие города было очень трудным и Красная Армия, чтобы его захватить понесла огромные потери. Если из Джорджу дополнительная армия не прибыла бы, и с посредством самолётов не бомбили бы город, прибрать в руки город для Красной Армии равнялась бы нулю.

Можно сказать, что в завоевании города Туркестана фронт имел важную роль. Чтобы отвоевать город много старались командир Красной Армии из группы В. Клементова и водитель бронированной машины В. Богданов [4; 58].

Своими подвигами завоеватели Восточных мусульман, которые были из городов Самарканда, Бухары, Ташкента отличались. Большинство из них были преступниками, сбежавшими из Эмирата. 2 сентября уже М.В. Фрунзе послал телеграмму В.И. Ленину тогдашнему руководителю, что Бухара завоёвана.

После завоевания города Бухары, народ смотрел на новую власть с недоверием. Не был снят не один из старых налогов. Не было конца грабёжам собственности народа и богатства Эмира со стороны большевистских Красных войск. Власть Ф.Ходжаева на самом деле не принесла облегчение народу, налоги как были так и остались. Это подтверждает член конгресса 3-го комитета Абдурахимов. Народ прямо говорил, что революция вместо одного Эмира на местах привела 20 Эмиров и она так ничего не дала [5; 331]. Некоторые налоги даже увеличились, бедствующий народ сделали ещё беднее. Правительство РКСБ младобухарцам изменившей своей Родине, принёсшим своему народу такую беду, в том числе и потерю собственности, которую Эмир конфисковал одним из постановлений БухСИК (КИМ) Бухары вернул [6; 58].

Ещё раньше произошёл перелом как-будто война учинившееся в 1920 году, то есть победа «Народной революции Бухары», что на самом деле иллюзорна.

Потому что с одной стороны «басмачи», правильная форма моджахеды, с другой стороны Красные войска Советской России участвовали в войне. Граждане Бухары разделившись на две части и в 1923-1924 годах местные народы не поддерживали Красные войска и новую власть.

Завоевание города Бухары и отнятие собственности Эмира и его сановников ещё раз показали завоевательской большевистской власти и Красные войска.

Большевистские завоевания оставили миллионы мусульман без дома и крова. Большинство испугавшись угрозы Красных войск бежали в страны Востока, Европы и даже Америки. От начала до конца основной целью Красных Войск был грабёж взятых мест. Тысячи и тысячи мелкий и крупный скот был отнят как своя собственность, хотя это была собственность народа [7; 54].

Во всей литературе и истории советских времён подчёркивается, что будто победа совершилась под руководством компартии Бухары, что в то же время не имеет никакой основы. Для завоевания города Бухары, который был столицей Эмирата весомую роль сыграл фронт Туркестана под руководством М.В. Фрунзе. Другие силы, то есть компартии Бухары и партии младобухарцев сыграли второстепенную роль. В этом нападении партии которые мы привели даже не знали военного дела и они под покровительством Красной Армии в начале двигались в сторону владения Бухарским Эмиратом [8; 1-4]. Эмир Бухары, с целью сохранить, и чтобы не допустить большого разрушения города от нападения Красной Армии покинул Бухару и прибыл в Восточную Бухару, чтобы бороться в будущем против кровавой Красной

Армии.

Однако уход Эмира не дал спокойствия Красной Армии, ещё 50 % территорий города подверглись бомбёжке. В своём меморандуме Амир Саид Алимхан, который написал для лиги нации указывает, что со мной представитель Афганистана начальник группы Абдулшукурхан и представитель Афганистана в Ташкенте [9; 1-3].

Мухаммад Асламхан Миршакар и 25 тысяч сановников и солдат перебравшись в Восточную Бухару остались там на 6 месяцев.

В школах советскими историками указано, что Эмира в Восточной Бухаре никто не поддержал, как выясняется эти времена описаны не правильно. Наоборот народ встал на защиту Эмира массовым образом. На самом деле без фронта Туркистана, если бы они не напали на Бухарский Эмират, им бы никогда не досталась победа [10; 68].

Везде в официальных письмах, в прессе того времени писали, что будто народ восстал, мусульманские войска Советского правительства помогли в деле достижения победы. Это сущая ложь и написанное не имеет никакой основы. Таким путём хотели мир ввести в заблуждение и показать, что «революция» совершилась демократическим путём и Красная Армия не сыграло ключевую роль [11; 207]. Это на самом деле была фальсификация того времени. которая предлагалась Советской властью. После завоевания столицы эмирата власть перешла в руки Временный – Революционный комитет общехарский, главой был Ахмаджан Саидов Позже его заменяет Аблукодир Мухиддинов. В его состав, то есть революционны комитет вошли коммунисты; М.Аминов, А.Акчурин, А.Юсупов, М.Бурханов и Х.Ибрагимов [12; 280].

Прежде всего, представитель Коминтерн был у Центрального комитета компартии Бухары имел все империльные задачи. Он вмешивался во внутренние дела Новой Бухары. Так же он вмешивался в дела правительства и даже в Совет Нозиров (Министров).

11 сентября 1920 года партия младобухарцев распустилась. Из 14000 членов 9 000 автоматически перешли в компартию Бухары. На общем собрании ЦК компартии Бухары и Центрального Бюро младобухарцев Туркистана и их партии проводится: «С сегодняшнего дня в Бухаре существует единственная политическая партия, это компартия Бухары. Партия революционероов младобухарцев объявлена республиканской». Вот так в Бухаре осенью 1920 года в Туркистане внедрена одно партийность, компартия Бухары стала единственной партией, которая участвовала в управлении государством [13; 17].

14 сентября 1920 года в древнем городе Бухары прошел обобщающее собрание компартии Бухары, Временный комитет революционной Бухары.

Совет Нозиров с участием В.В. Куйбышева состоялся. В нём были обозначены задачи Народного Советского правительства. В его высшем составе революционный комитет общехарский совет Нозиров, председатель революционной комитета избран Абдуназир Мухиддинов Председателем Совета Нозиров считался Файзулло Ходжаев.

Все члены революционного комитета общехарского были коммунистами. В совет Нозиров входило 11 человек, большинство которых были коммунистами, известнейший среди них был министр торговли и промышленности, большой купец Мансур Мирзо Мухиддин. Ему сам В.В. Куйбышев дал оценку, что Мансур на высшем уровне грамотен и умён. Лучшее руководство это правление государством в октябре 1920 года в летнем дворце Эмира Ситора Махи Хосса был созван курултай народов Бухары и в нём участвовали 1960 делегатов.

Анджум (курултай) выслушал выступление Н.Мухиддинова, который дал отчёт о Народном Советском правительстве и курултай принял решение, чтобы была объявлена Народная Советская республика Бухары. В состав правительства входили: Нозир земель, Нозир

торговли и промышленности, Нозир продовольствия, просвещения, военного дела, внутренних дел, юстиции, иностранных дел, финансов, государственного контроля, высшая революционная трибуна и ЧК.

Основное внимание уделялось организации Армии. Общебухарский революционный комитет вместе с представителем РСДСГ и ЦК компартии Бухары на совместном совещании решила, что будут учреждены бригада пехотинцев и кавалерийская дивизия в составе 4 полков. Организовали военный Нозират, но армии не было. С прямой помощью РСФСР, Турккомиссии и Туркфронта организовалась армия. Главнокомандующему Туркфронтом по военному Нозирату было отдано 2 полка Красной Армии, также поделили батарею и военную артиллерию.

С 30 декабря 1920 года Нозират народной Советской Бухары для военного Нозирата призвал на срочную службу 2000 призывников. Большевистское правительство Бухары опиралось на армию РСФСР. Большая часть Красной Армии России была привлечена для войны на Восточной Бухаре. Вместе с тем, это не имело смысла, что Армия Эмира потерпела поражение, наоборот они внутри Эмирата в центре из бекств вновь начинали партизанскую борьбу. Часть армии Эмира объединилась с местным населением, против Красной Армии и начали борьбу. На самом деле в начале Туркфронт захватив полное управление Бухарой властвовал.

Нападение с воздуха и использование пулемётов на войне для захвата города Эмира и его чиновников ввел в панику. Поэтому они взяли в достаточном количестве своё золото, тенге и дорогие вещи и совершили побег в Восточную Бухару.

По прошествию двух дней после взятия города Бухары, то есть 4 сентября 1920 года главнокомандующий фронтом Туркистана М.В. Фрунзе издал для всех приказ:

А) склады (амбары) где держались надобности беков для войск Эмира корм и другие надобности собрать ни народу, а перевести в казну Туркфронта.

Б) сданное оружие и оставшиеся трофеи считать принадлежащими Туркфронту и взять на учёт.

В) учредить спецкомиссию из военных руководителей и в присутствии представителей КИН Бухары (бухсик) все дорогие вещи взять на учёт. С этой целью во всех местностях все дорогие вещи взять под жёсткую защиту. Сундуки и мешки полные золотом опечатать. После эти дорогие вещи составили десятки, сотни вагонов, которые были отправлены в Россию. Однако куда исчезли эти дорогие вещи неизвестно. Однако некоторые тенге и золото, которые были собраны на местах были отправлены Национальному Банку Советской России [14; 5].

Во время изъятия дорогих вещей члены комиссии часть из них присваивали себе и припрятавали. Остальные вывозились в Россию и другие государства.

Учитывая это положение КИН Бухары от председателя Совета Нозиров Бухары и консула РСФСР – Советской России просит, чтобы разрешили организовать добровольную группу, чтобы прекратить путь наглого грабительства.

Однако быстро не соглашались с этим предложением, потому что только в определённое время солдаты и офицеры РСДСГ и Туркфронта от улова насытились бы. Однако они были ненасытными, а богатство накопленное тысячелетиями народом безбожно грабилось. Никто не мог заткнуть им рот. Поэтому народ полностью восстал против Красной Армии. Захват городов и кишлаков народ поднял на восстание против Красной Армии, руководителем этого национально-освободительного движения вначале был сам Амир Саид Алимхан. Он покинул горящую столицу, чтобы собрать новые верные ему силы.

За короткий период времени он смог собрать тысячи-тысячи патриотов, создать большую армию и направить ее против Красной Армии. В Восточной Бухаре правления Эмира иностранные государства имели виды и хотели заключить военные договора.

Таким образом, как сообщает Эсертон между Эмиром и военным консульством Англии был заключён договор, который состоял из 18 параграфов. Правительство Англии старалось всячески поддерживать Эмира Бухары Саид Алимхана, однако не стало возможности. Под преследованием Красной Армии Эмир в феврале-марте месяцах 1921 года покинул Душанбе и ушёл в Афганистан.

По словам Советских историков революционный общепухарский комитет для укрепления Советского правительства Бухары просил помощи у РСФСР, Туркестон АССР, Азәрбайджан.

Поэтому правительство РСФСР отправило ноту министру, ноту правительства Афганистан, а министру иностранных дел Махмуду Тарзи 21 сентября 1920 года [15; 68]. В ней было подчёркнуто:

1. Руководство представительства Афганистана Абдушукурхон свою пропаганду против русских в Бухаре продолжает;
2. Армию Эмира Бухары обучают военные Афганцы;
3. Собрание афганской армии против Советской;
4. Привоз оружия в Бухару из Афганистана и его раздача на территории Туркестана;
5. Пропаганда афганцев против Советов в Туркестане;
6. Помощь «басмачам» Ферганы и Восточной Бухары.

В ноте оговорено, чтобы армия афганцев была выведена из территории Бухары.

После ухода из города Бухары Эмир прибыл в Восточную Бухару и командуя своей армией в Восточной Бухаре Мулло Мухаммада Ибрахимбека Девонбеги и Давлатмантби [16; 14].

В то же время Эмир Алимхан заключил союз с басмачами Ферганской долины Шермухаммедбеком и Джунайджаном. В ноябре 1920 года Армия Эмира освободила от Красной Армии Бойсин, Дорбанд и Шеробад. Эмир всё своё богатство тратил на борьбу за освобождение страны. Кази-калон Бурханиддан, раис и Домулло Ибади Ахрортуксобо не пошли с Эмиром в Восточную Бухару, они по его заданию вели среди народа пропаганду, чтобы те восстали против Советского правительства [17].

На собраниях они призывали народ к партизанским войнам против Красной Армии и в некотором смысле имели успеху в ряде городов и бекств склады оружия и продуктов Красной Армии уничтожались. Хоть и немного, но постепенно народ восстал против Красной Армии, даже после дня взятия города Бухары группы моджахедов проводили операции в городе взрывали склады с продуктами и ограбленным оружием.

Как говорилось выше, в ноябре армия Эмира немного сдвинулась с места. Бойсун, Дарбон, Шерабад были освобождены от Красной Армии. Этот успех армии Эмира мог принести военную опасность для патриотического правительства Народной Советской Бухары.

В противовес командуящие фронта Туркестана приняли срочные меры. 9 ноября 1920 года по приказу командуящего 1-ой армии Туркфронта Г.В. Зиновева все военные части, которые были дислоцированы на территории Бухары вошли в военную группу Бухары. Их задачей была чистка Восточной Бухары от Эмирской армии. На основе приказа командуящего Туркестанского фронта Г.Я. Сокольниковца от 27 ноября 1920 года был сформирован военно-экспедиционный отряд Гиссора, который 17 октября 1920 года в своих рядах имел 1,5 тысяч

пехотинцев кветимистро. Они с 22 пулемётами и 2 горного оружия, которые тянули лошади из Карши направились в Восточную Бухару [18; 336]. Против Красной Армии стояла 10 тысячная армия Эмира, однако она не была оснащена оружием. Пользуясь этим положением 20 декабря 1920 года экспедиция Гиссара заново заняла Дорбанд.

С кровопролитной войной экспедиция Гиссара 20 декабря заняла Дорбанд, а после присвоили Бойсун. Хотя Бек Бойсуна взял восточную сторону города, позже был вынужден отступить. Экспедиция Гиссара понесла большие потери, в том числе, командир отряда экспедиции Гиссара Я.Х. Марсов был убит.

После пятичасовой тяжёлой борьбы, агрессивная Красная Армия заново заняла Шахрисабз [19; 48-49].

24 декабря гарнизон Термеза завоевал Шеробад. Отряд по имени Самарканд занял Китаб. Туркфронт стремился увеличить число своих солдат и до конца апреля 1921 года группа экспедиции Гиссара составила 4360 человек.

Однако моджахеды оказывали сопротивление вооружённой с ног до головы армии. Узбекские и таджикские национальности объединились против чумы XX века Красной Советской Армии и вели беспощадную войну.

15 февраля 1921 года часть группы экспедиция Гиссара завоевала Дехиав, Орти, Сози Осиё, Сори Джий, Регар. Два дня продолжалась война, за взятие Душанбе, Армия Эмира и здесь потерпела поражение. Эмир 19-20 февраля покинул окруженный город Душанбе, и в марте 1921 года путём ища прибежища пошел в Афганистан [20; 13].

Отряд продолжал борьбу, чтобы увидеть свою Родину свободной. По приказу Эмира в самом городе Бухаре народ сопротивлялся Красной Армии, из высказывания одного из членов Народного правительства Советской Бухары, если на одном месте тушили пожар, то на 5-6 местах начинались новые пожары. Даже в одной ночи силой оружия в Ситора Мохи Хосса был взорван.

Навкары Эмира в городе создавая маленькие группы боролись против Красной Армии. Сторонники эмира пользуясь случившимся положением во внутренних и внешних органах правительства Советской армии входив, занимая разные должности, служили на пользу Родине и родным. Хотя Бухара была аграрной, тогда в составе правительства было много купцов и интеллигенции. В 1921 году власти Бухары организовали милицию из 10 000 человек. Алит Ризо, который будто был иностранным агентом, однако на самом деле был настоящим патриотом и был руководителем милиции, старался, чтобы в милицию были приняты настоящие патриоты.

Занимаясь этим делом, в бекства Джорджий, Карши, Зиёвиддин, Хатырчи, Шахризабс, Китоб, Термез и Гизор отправляет своих представителей, чтобы собственность беков и других людей бежавших с эмиром взяли на учёт. Таким путём большие богатства брались под контроль [21; 1-2].

Но слова приказа БУХСИК (КИМ Бухары) с 17 октября 1920 года 25 пудов чистого золота (400 кг), вещи и изделия для украшений на сумму 4 млн. 800 000 сумов, 500 пудов (80 000 кг) серебра и других ценных вещей на сумму 7 000 000 сумов отдал и еще обещали, что будет отравлено на правильное считание, то есть они действовали не законно, и никогда не доводили дело до конца.

В последующие годы приходе и власти большевиков производство некоторых культур сократилось. В том числе пшеница с каждым днём дорожала. Потому что пшеницу у народа ЧК отнял. Других продуктов тоже стало мало.

Если в 1920 году было выведено 750 тысяч каракульских шкур, то в 1922 году вывели всего 250 тысяч. Вместо двух миллионов пуда хлопка в 1922 году он достиг только 300-400 тысяч.

Для обеспечения фронта Туркистана Красной Армии М.В. Фрунзе издал приказ, чтобы войска находящиеся на территории Бухарского Эмирата за счёт народной республики Советской Бухары обеспечивались кормом. Хотя большая часть продуктов была отправлена в Россию. В другом приказе революционный фронт Туркистана государственная предоставляются БНГ ставится в распоряжение РСФСР и её защита возлагается на фронт Туркистана, государственный запас переводится в Ташкент, Самарканд [22; 341]. Так ещё большая часть золота и серебра Красной Армией была ограблена в Шахризабсе. Общее количество награбленного Красной Армией было много. Только склады Эмира с сумой 4800 тысяч золотом и рублём, 500 пудов серебра. Среди билеты 7 млн. рублей составляли. Как сообщает историк профессор Ишанов А.И. все эти богатства были отправлены в Россию как трофеи.

Вот так, из-за того, что эти богатства не имели своего учёта были отправлены в Россию. Собственность и богатства купцов и коммерсантов известных в Бухаре были ограблены.

17 сентября 1920 года Турккомиссия приняла постановление о положении сбора сельхозкультур и продуктов. Этим постановлением были приобретены по дешёвой цене хлопок, продукты сельского хозяйства. А ведь крестьяне уже потерпели ущерб от войны. В результате войны силой и большим кровопролитием Красной Армии крестьяне не имели возможности работать на земле. По учёту представителей России до нападения Красной Армии на Бухарский Эмират было 80000 десятин орошаемой земли, 223000 из них принадлежало Восточной Бухаре.

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. Журнал «Звезда Востока». Бухарский Эмират на встречи гибели. Ташкент. 1991 г. № 57.
2. Журнал «Диалог», № 8, 1991 г. Ташкент.
3. Туркистан начало XX века к истории истоков национальной независимости. Коллективно Р.М. Абдуллаев, С.С. Низамходжаев, А.Алимов и другие. Т. Шарк. 2000.
4. Журнал «Звезда Востока» 1991, № 7.
5. Фрунзе М.В. На фронтах гражданской войны. Сборник документов воен. Москва.
6. Журнал «Звезда Востока». 1991. № 7.
7. АНДЖ Узбекистан, Ф-48, ОП-1, ед. хр. 48.
8. АМД Республика Узбекистан, Ф-46, ОП-1, ед. хр.46.
9. Меморандум Эмира Алимхана. Лига наций. 1918.
10. Н.Х. Бобоходжаева. Провал антиполитической антисоветской политики в Средней Азии и на Среднем Востоке в период признания Советского государства до факт., до юр (1921-24) УзССР. Ташкент, 1958.
11. Ишанов Н.И. Бухарская народная советская республика. Ташкент. 1958.
12. История Узбекской ССР. Т.2. Ташкент.,1961.
13. История Бухарской народной Советской республики (1920-24) Ташкент. 1958.
14. АНДЧ Узбекистан, Ф-46 ОП-1 ед. хр.81. п.1.
15. Н.Х. Бобоходжаева. Провал антиполитической антисоветской политики в Средней Азии и на Среднем Востоке в период признания Советского государства де факт., де юр (1921-24). Ташкент, 1958.

16. Партархив Таджикского филиала ВМЛ. Ф. 31. ОП.1, д.24.
17. Газета «Правда Востока». 27 июля 1930 г.
18. Туркистан начало XX века к истории истоков национальной независимости. Ташкент. 2000.
19. РКБА. Ф. 110, ОП.3, д. 418.
20. Партархив Узбекского филиала ИМЛ. Ф. 31. ОП.1, д.211.
21. АНДЧ Узбекистан, Ф-46, ОП-1, ед. хр. 81.
22. Туркистан начало XX века к истории истоков национальной независимости. Ташкент. 2000.
23. Rasulova D. B. Issues of study of Central Asia in the French historiography of the XIX century //International Journal of Intellectual Cultural Heritage. – 2021. – Т. 1. – №. 1. – С. 79-90.